

聚焦物价

萝卜“涨价路”

连日来,记者跟踪拍摄,记录了杭州一农场种植的萝卜从采摘到上市销售的价格增长过程。这些萝卜被菜贩子从菜地贩运到杭州市农副产品物流中心,之后卖给二级批发市场的菜贩子,再被贩运到农贸市场的摊位,几经转手,萝卜“身价”从每斤0.2元猛涨到每斤2元多。特别是最后一道转手,萝卜从二级批发市场的1.1元,到农贸市场直接涨到2元多,可说是“最后一公里,萝卜身价翻一番”。



刚从菜地拔起的萝卜,此时一斤才卖两角钱。

手,萝卜每斤被卖到一块一。

进入农贸市场,萝卜身价两元翻十倍。

沪28层居民楼起大火

42人遇难 火灾被控制

据新华社电 15日14时许,上海市静安区胶州路居民楼发生火灾。截至15日晚22时,火灾已致42人遇难。目前火灾已被控制,国务委员兼公安部部长孟建柱今晚将赶赴上海指导救援工作。

11月15日14时15分许,静安区胶州路728号一幢28层楼的高层住宅发生火灾,公寓内有156户居民。市应急联动中心接报后,迅速调集25个消防中队的61辆消防车前往扑救。

据了解,大楼起火前处于大楼综合改造阶段。火灾发生后,副市长沈骏等迅速赶赴现场指挥灭火救援行动。消防官兵已从火场疏散救出居民100余人。受伤人员已紧急送往医院抢救,已有42人因火灾死亡。

目前火灾已被控制,截至15日晚22时,火灾已经导致42人遇难。



消防人员在现场灭火。新华社发

化肥农药价格刚性上涨 土地劳动力成本提高

食品进入趋势性涨价通道

10月份物价上涨4.4%,创下25个月来新高,在新涨价因素中,食品类价格上涨10.1%,为CPI涨幅“贡献”了74%。一时间,农产品价格上涨再次引起各方热议。

针对本轮农产品涨价,出现了“供需失衡说”“中间加价说”“热钱炒作论”等众多解释。为弄清真相,记者深入河南、山东、广西等农产品主要产地调研发现,随着工业化、城镇化进程加速,农产品生产三大“基础成本”——生产资料、劳动力和土地价格刚性上涨渐成常态,长期被低估的农产品正进入趋势性的上涨通道。

农资刚性涨价 助推粮价攀升

受石油、煤炭等资源类产品价格上涨的影响,近年来,化肥、农药等农资价格总体呈上涨态势。而且由于“能源短缺”长期存在,决定了农资成本难以下降。

“相对于化肥价格的上涨,现在粮食涨价幅度并不大。”山东省巨野县种粮大户王景山说,现在看来,粮食增产短期内不可能大幅增加,而且产量主要靠化肥支撑。

“这十年,不少工业品价格翻了几倍,但小麦、玉米价格涨幅只有40%左右,这算多吗?”不少农民对记者表示,工农产品之间仍然存在较大的“剪刀差”。

许多农民将农产品涨价归结为自然灾害、加工环节和人为炒作等,但从实际情况看,这些还只是“结构性、阶段性、季节性因素”,难以解释农产品价格持续走高的特点。

中国人民大学农业与农村发展学院副院长郑凤田等专家表示,从长期看,农资价格上涨等生产成本上升,才是农产品涨价的趋势性原因。

城市务工涨薪 拉升务农成本

近年来,随着大量青壮年劳动力流入城镇,“用工荒”现象也在一些地方的农业领域出现,导致农村劳动力价格迅速上升。

在山东省临沭县石门镇金岭村,66岁的农民李景美说,一亩小麦从播种、管理、收获、入仓到销售,要动用劳动力20个左右。原来,农村劳动力外出打工较少,都是自己耕种,劳动力成本被忽略了。近年来,农民进城务工收入大幅提高,拉动务农用工成本迅速上升。

广西糖业协会理事长农光分析,此番糖价的大幅上扬与干旱造成的甘蔗减产、游资炒作都有关系。“但是农村劳动力的大量减少和成本上升,是近年来糖价持续走高的主要原因。”

中国城郊经济研究会会长包永江认为,随着我国经济进一步回暖,务农劳动力成本将进一步提高,农产品尤其是蔬菜等劳动密集型产品价格必然会更加高昂。

城镇地价高涨 传导农地看涨

记者调查发现,随着城市地价快速上涨,带动了城郊地价,并进一步传导至农业地价。此外,一些农业龙头企业加工企业和种植大户,大规模租地经营,也在一定程度上提高了农村地价,从而抬高农产品生产成本,推升农产品价格。

“现在农田租赁价格这么高,过去不敢想。”在河南虞城县,农民王家福今秋出租了6亩责任田,每亩每年1000元,一租5年,对方租种用来种植药材。他说,近年来中央强调发展现代农业,当地租种土地大规模种植药材、西瓜、西红柿等高效作物的的人越来越多,抬高了地租。

随着工业化、城镇化加速推进,农地的潜在价值日益凸显。在同一单位的土地面积上,务农和其他行业的收入差距达到了惊人的地步。“在北京郊区附近,用一亩地建商品房和种小麦,收益要差30多万倍。”

涨价将是长期趋势 关键改善价格调控

发展改革委价格司副司长周望军坦言,价格上涨有些趋势是长期的,比如由于土地、劳动力成本的提高,农产品价格会是一个长期的上涨趋势。

“农产品价格的新一轮上涨,一定程度上反映了农产品价值的理性回归。”山东省社会科学院农村经济研究所所长秦庆武说,我国种粮成本早就居高不下,但粮食价格却长期维持在较低的水平。

“总体来看,食品价格上涨有利于提高农民务农收入,但也会影响城市困难群体的生活水平。”秦庆武等专家认为,政府应改进价格调控政策,厘清炒作上涨和趋势性上涨等不同情况,分类调控。同时应完善食品涨价与贫困户补贴挂钩政策,确保城乡居民生活水平不下降。

文图均为新华社发

看病先查医生“红黑榜”

网站评价帖子受热捧 成为网民“看病指南”

据新华社济南11月15日电 最近,一份名为2010年版济南医生“红黑榜”的帖子成为网民热捧的“看病指南”,在网络上及现实生活中引发不小反响。对此,新华社“中国网事”记者进行了调查。

“红黑榜”折射医患关系

记者调查发现,济南妈妈网10月“公布”的2010年版济南妇产科医生“红黑榜”,涉及8家医院的20位医生。目前,这一榜单跟帖数千条,浏览量达11万多人次。而之后推出的济南儿科医生“红黑榜”浏览量超过15万人次。

“齐鲁医院姓胡的一个老太太,很差劲,有个孕妇心超没在那做,她就冲人家发脾气。”网友lyany这样描述遇到的“坏医生”。

济南妈妈网负责人孟珍说,推出这些榜单最开始只是想供网友参考,为大家提供便利,但由于真实性高,现在不少网友根据榜单,宁肯排队也要找红榜医生看病。

记者发现,类似的医生“红黑榜”已在北京、上海、深圳、苏州等多地出现。

“被上榜”医生“很受伤”

“‘红黑榜’的推出在济南医疗卫生界引起很大震动,无论上了哪个榜,对医生都是一种触动。”济南市中心医院妇产科医生田敬霞是一位上红榜的医生。她认为榜单有一定的代表性,但不一定全面。

记者在调查中发现,“被上榜”的不少医生感觉“很意外”,而“被黑榜”的医生感觉“很受伤”。

山东省千佛山医院去年把“红黑榜”公布在医院的宣传栏中效果不错,今年打算继续公布。医院副院长张成琪说,一个由网民口碑形成的“红黑榜”,说明患者渴望得到更高层次的医疗服务,这是一种激励和促进,有助于改善医患关系。

网上曝杭州名医回扣清单

据新华社电 杭州知名网站“19楼”15日出现一网站,惊曝杭州多家医院数十名医生收受回扣。

发帖者署名为“CCTV9090”的网友说,是从杭州南站到杭州的300路公汽上捡到一个U盘和一个打火机,回家后打开U盘,发现叫“泰瑞医疗”的标题word文档里面有好多各种名目的费用,一个医生一个月光一个品种的药品,就能拿成百上千的钱,其中拿到回扣多的就好几千,都是杭州各大医院的医生。

杭州泰瑞医疗器械有限公司成立于2003年3月,是一家专业的医疗器械销售公司,主要经营进口医用耗材。这名网友还发了十张图片,上面有“武警医院”、“杭州市四医院”、“杭州市中医院”、“解放军117医院”、“邵逸夫医院”、“浙江省妇保医院”等医院名字,并有所谓各科“医生”的名字及回扣数目。

记者从照片上看到,一盒“可来福”回扣250元,一根“导管”回扣为100元,一盒“4008”或者“4009”70元,另外还有节日送礼之类,回扣有现金、油卡、数码相机、购物卡,数目数百到数千元不等。

还有网友通过百度搜索网站曝光的医生名字,发现名单上大部分人都能搜索到,其中很多是医院的资深医生。浙江省卫生厅相关负责人表示,15日下午,卫生厅召开党组会,还专门通报了此事,厅领导要求认真彻查。一旦发现情况属实,要按照相关规定严肃处理。

关注珠海航展

国产大飞机掀起红盖头

比波音737还宽敞舒服



C919大型客机展示样机经济舱。

第8届中国国际航空航天博览会16日在珠海开幕。15日14时,珠海航展一号馆内,C919样机举行了隆重的揭幕仪式。

C919飞机展示样机包括驾驶舱和客舱前半段,前两排是头等舱,后边是经济舱。样机尺寸与真实飞机的比例为1:1,全长17米,高度5.6米,宽度为3.96米。

中国商飞的设计人员告诉记者,C919的客舱设计档次很高,堪比波音787飞机。客舱布局设计有三种构型:混合级、全经济级和高密度级。全经济级168座,公务级座椅排距为38英寸,全经济级座椅每排排距为32英寸。客舱采用模块化设计,以满足不同客户的选型要求。

经济舱中间的座椅宽度为18.5英寸,较现役单通道飞机宽0.5英寸,一位参观者坐上经济舱座椅感叹道:“比波音737还要宽敞舒服!”

客舱使用大尺寸的旅客观察窗,展示样机上采用下拉式行李架,头部空间较现役单通道飞机更大。C919飞机客舱行李架锁扣采用中国的“祥云”元素进行形象化设计,每个锁扣犹如一朵白云,突出C919飞机的中国神韵。

除了行李架的锁扣之外,天花板的设计也融入了中国特色。C919飞机客舱天花板为圆弧形设计,行李架也是圆弧形设计,侧壁板同样是圆弧形设计,连接在一起犹如一只展翅的蝙蝠,客舱剖面采用了这种“蝙蝠”形设计,寓意乘坐C919飞机将为所有的乘客带来福气。

文图均为新华社发

三架“老爷军机”将复飞

空军有关部门15日向记者证实,这三架已经退出了人民空军序列的飞机完成了最后的修复和试飞,将在航展首日重上蓝天。

这三架军机分别为“初教-5”“歼教-5”“歼-6”三种机型。“初教-5”是中国制造的第一架飞机,已经停产52年,退役30多年。“歼教-5”从上世纪60年代开始服役后,一直是人民空军的主要教练机型之一,2009年最后一批“歼教-5”退出现役。“歼-6”型战飞机是我国自主生产第一代超音速战斗机,从1964年首架交付使用,1986年停产,曾是我国空军装备数量最多、服役时间最长、实战中击落敌机最多的国产喷气式超音速战斗机,共击落20多架各型战飞机,而自己没一架被击落。

潘浩也遗憾地表示,由于时间太紧,在抗美援朝战场上敢于与美国空军展开超近距离格斗,使人民空军走向世界的“米格-15”战斗机不能参加航展。

按照航展日程安排,这三架功勋“老爷军机”将在开幕式和航展第二日进行两场飞行表演。

熊猫盼盼迎来而立之年

相当人类120岁

据新华社电 1990年北京亚运会吉祥物熊猫“盼盼”的原型——福州熊猫巴斯13日迎来了它的30岁生日,它有望打破熊猫长寿纪录,成为世界上最长寿的熊猫。

福州熊猫世界精心为巴斯准备了两个蛋糕。大蛋糕共有三层,直径1.6米,高约1米;小蛋糕则是按照熊猫最爱吃的“竹子”形状制作的,非常有韵味。

福州熊猫世界有关负责人表示,熊猫30岁的年龄相当于人类120岁了,巴斯有望成为世界上最长寿的熊猫。



大熊猫“巴斯”津津有味吃起生日蛋糕。新华社发

五疫苗“组合”明年上市

预防婴幼儿多种常见传染病

据新华社北京11月15日电 宝宝2岁前要注射几十种疫苗,孩子痛苦,家长麻烦,改变这种状况一直是疫苗研究者的目标。国际知名疫苗专家普罗特金教授15日在“联合疫苗研制及应用”国际研讨会上表示,“接种联合疫苗成为必然趋势”。

据介绍,联合疫苗就是数种疫苗抗原联合制成的疫苗。它包括两大类:多联疫苗和多价疫苗。多联疫苗由多种病原的抗原组成,用来预防多种疾病,如“百白破”疫苗等。多价疫苗是包含同一种细菌或病毒的不同亚型或血清型的疫苗,如7价肺炎链球菌疫苗。

据北京儿童医院沈叙庄教授介绍,我国正在对预防婴幼儿常见传染病的5联疫苗进行安全性测试,有望于明年在国内上市。

北京至湛江列车脱轨

幸无人员伤亡 旅客安全转移

据新华社南宁11月15日电 记者15日5时从广西铁路部门获悉,15日凌晨3时许,由北京开往湛江的K157次火车在湘桂线柳南到达站脱轨,事故没有造成人员伤亡,不影响邻线行车。

据介绍,事故列车是在经过作业区时脱轨的,脱轨车辆为机后第五位客车,目前救援人员正在起复这辆车辆,其余车辆已经拉回柳州站重新组织行车,事故原因正在调查中。